

副學士認受性增 準北大生港追夢

心儀生物醫學攻關 京尖子投港大附院

香港文匯報訊(記者 劉景熙)北京大學是中國最高學府之一，吸引了無數學子競相入讀，但有北京高材生，即使手執高考600分成績單，但為一圓科研夢，最終放棄無數學子夢寐以求的北大醫學院學位，轉投香港大學附屬學院；亦有港人內地子女，希望在港大展拳腳，故從內地大學退學，「降級」來港由副學士一年級從頭讀起，令人嘖嘖稱奇。有自資院校高層認為，隨着本地副學士在內地認受性漸增，相信會吸引更多有質素的學生報名。

紀延融就讀內地重點中學——北京第八中學，2011年應考內地高考獲約600分，獲北大醫學院取錄。進入北大，是無數莘莘學子的夢想，但他坦言該科非其興趣所在，所以放棄。紀延融真正心儀的，其實是香港大學生物醫學學士課程，因為港大在內地口碑好，加上香港科研教育環境理想，只是其高考分數不夠，最終聽家人介紹，抱着「近水樓台」心態來港，沒考入港大，就轉戰港大附屬學院，修讀應用科學副學士(生命科學)，並獲頒3萬元獎學金。

初時難適應 自製筆記過關

兩年來，不計正在應考的最後一個學期，紀延融3次學期試的平均積點(GPA)分別達3.38、3.92及3.98，累計平均積點(CGPA)為3.74，成績屬課程內三甲。不過風光背後，其實他也曾經遭遇困難，「一年級時，我英文不大好，導師又用廣東話解釋內容，對我來說，這和沒有上課無分別」。因此他急起直追，用心自製筆記，並把內容背下來，成功過關。但他慨嘆：「不是每個人都能克服到，試過有同學跳課甚至退學。」

夢雖未圓 手握美校錄取信

回想這段香港的求學經歷，他一度懷疑自己決定，「其他中學同學都在科大、港大或美國讀書，我知道背後有人笑我傻」，但他認為，最重要是勇往直前，令自己無悔。今天，他雖然仍未考入港大生物醫學，但已手執3封美國大學的錄取信，並決定到美國威斯康辛大學麥迪遜分校升讀生物化學二年級。

立志在港發展 華南師大生「降級」

就讀港大附屬學院工商管理副學士(中國商貿)二年級的繆寧寧，首3個學期平均積點(GPA)分別是3.35、3.14及3.67，已決定於今年9月升讀中文大學全球研究兩年制學位課程，此前，她亦獲港大資訊管理學位課程取錄。

繆寧寧在2010年完成高考後，曾於華南師範大學就讀英文專業。由於父母與妹妹決定來港定居，而她未來亦打算在港發展，於是從當地退學。但由於沒有本地大學接受她插班，故從港大附屬學院讀起。

靠多年口碑收生 重學術英語

港大附屬學院外務總監李錦龍表示，學院自2005年在內地展開收生，相信多年來已累積一定口碑，故吸引一定質素及數量內地生報讀。他又預計，未來報讀人數會上升，但強調沒有收生目標，視乎報名學生學術和英語能力。



▲香港大學附屬學院近年積極往內地招生。資料圖片

▲港大附屬學院日前公布上屆收生狀況及未來最新發展。左起：李錦龍、紀延融及繆寧寧。劉景熙攝

校方為收成本 支援費大增

香港文匯報訊(記者 劉景熙)香港大學附屬學院近年積極在內地招生，學院外務總監兼首席講師李錦龍表示，新學年香港及內地學生的學費不變，均為每年5.25萬港元，但有關內地生的額外支援費用，則由1.5萬元上升至2萬元，升幅33%；換言之，內地生要完成2年副學位課程，至少要付14.5萬元。校方解釋，支援包括英語補習、聘請輔導人員協助內地生適應本港生活及師友計劃等，支援費用大增是因為自今年起要收回成本。

三分一內地生 CGPA高達3.5

據了解，2012學年港大附屬學院共收到逾250個內地生報名，最後錄取約100人，連同目前就讀的50名二年級生，共150人，佔整體學生約2%。李錦龍透露，今年畢業的內地生，三分一

成績出色，累計平均積點(CGPA)高達3.5或以上，印證學院有能力錄取有質素的學生。

談及內地生的支援工作，李錦龍指大部分學生都適應得不錯，但亦有小部分未能融入，最後退學。此外，他又笑言曾有內地生「擺烏龍」，以為自己報考入香港大學，他強調學院收生時有解釋清楚，相信只是個別「美麗的誤會」，該同學最後亦繼續完成課程。

李錦龍表示，今年續用上屆策略，到廣州、上海、北京及深圳辦招生講座，預計今年收生查詢及報名人數會繼續上升。

悉尼大學 學科全澳最廣



說到澳洲的大學，相信大部分人會立即聯想起The University of Sydney(悉尼大學)。大家可能有所不知，該校是澳洲第一所成立的大學，更是澳洲八大名牌大學(Group of Eight)的成員之一。該校創立於1850年，位於澳洲新南威爾斯省第一大城市——悉尼，並以電腦科學、商業、建築、醫學、法律、心理學、藝術、音樂著稱。

研究成就佳 列全球百強

悉尼大學的研究成就突出，躋身於全球前100所大學之列，於「QS World University Rankings 2012/13」中名列世界第三十九位，其生命科學、人文學科和社會科學、自然科學、工程學與信息科技，世界排名分別為第二十一位、第二十四位、第三十九位及第四十位。

該校的學位、主修專業及科目選擇數量也屬澳洲所有大學中為最廣泛全面，分別在8個校園的16個學院進行授課。課程包括農業、食品及天然資源、建築、設計與規劃、藝術、社會科學、牙科、經濟、商業、教育、社會工作、工程、信息技術、健康科學、法律、醫學、音樂、護理、助產、藥學、科學、獸醫學和視覺藝術等，提供多樣化的大學及研究所課程予學生選擇。

商學院獲多商業機構認可

不得不提的是，其商學院不單在學術方面得到高度讚揚，更獲澳洲及國際多個專業機構的認可，如CPA Australia(澳洲會計師公會)、ICAA(澳洲特許會計師委員會)、AHRI(澳洲人力資源協會)、AACSB(國際商學院聯合會)、EQUIS(歐洲質量改善體系)、CEMS(歐洲頂級的工商管理學院聯盟)等，這可幫助畢業生進軍商界。

此外，悉尼大學人才輩出，過往畢業生包括4屆澳洲前首相、前世界銀行主席、諾貝爾獎得主、奧斯卡得獎者等。其高質素的大學及研究所課程享譽全球，是很多學生心目中的理想大學之選。現時該校約有4.9萬名註冊學生，包括將近1.1萬名來自130個國家及地區的國際學生。

同學要留意，澳洲的大學之開學日期與香港不同，當地大部分的課程(大學及研究所)於2月中旬開課，部分課程亦可在7月下旬(第二學期)開課。

尚學堂 (Ada Tam) 尚學堂(Ada Tam) (標題和小題為編者所加)

沈祖堯甘築橋 勉港生關注城鄉差距

香港文匯報訊(記者 龐嘉儀)為響應中大五十周年金禧校慶「弘揚人文精神」的理念，香港中文大學的師生，聯同北京大學、西安交通大學、美國史丹福大學及英國牛津大學等一行70名師生，於上月底參與「無止橋」計劃，親赴內地甘肅省窮困村落修行人便橋。參與其中的中大校長沈祖堯，對當地原始落後的鄉村生活感觸良多，好奇農村沒有廁所卻有互聯網，又難忘數天無法洗澡並與雞鴨同住的日子。除幫忙搬石外，他還對當地村民提供健康和環保教育，又教參與活動的外國學生寫書法，同時勉勵同學關注內地城鄉差距和農村發展。

實現多個「人生首次」

一行人於4月28日至5月8日到甘肅省隴南市黨政村，以「網箱太極建橋法」，用石頭及木材等建築一座約30米長的行人便橋，讓學童和村民能安全渡河。沈祖堯表示，透過活動實現了多個「人生第一次」，包括首次搬石頭築橋，「好像重拾兒時砌積木的感覺」，並讚揚團隊就地取材，築橋過程環保；又初試農村生活，以簡單的豆漿和甘肅大餅為早餐，亦曾經



中大師生到甘肅省貧困村落參與修橋計劃，沈祖堯難忘首次體驗原始農村生活。龐嘉儀攝



參與修橋計劃的師生展示行人便橋的圖片及模型。左一為沈祖堯。龐嘉儀攝

數天沒有洗澡，而就地挖掘的「廁所」正坐落雞籠鴨籠旁，人與動物的排泄物都成為「天然化肥」，他笑言，農村雖缺乏基礎設施，卻有互聯網，令他頗感奇怪。其間，他又首次嘗試執垃圾，並為當地村民進行公共衛生和環境保護普及教育，教導他們健康飲食、垃圾處理等常識，「例如焚燒垃圾可能產生毒氣」，又發起全村清潔運動。

老村民換帽交心

他與當地一名熱情的老村民交換帽子以作留念，讓他感到人與人之間也築起了「心連心的一座橋」，對濃濃鄉情大為

感動，「農村是被社會遺忘的地方，內地貧困村落大多只剩下老弱婦孺，青年多數外出打工，城市奪取了農村大量資源，除了農產品，還有人才」。他勉勵港生關注內地城鄉差距問題，並運用專業才能，於軟、硬件上為內地新農村建設作出貢獻。

「絕處種花」 吃苦學獨立

神州求學記 時光荏苒，大一轉眼即逝，我在武漢的生活已有8個月了。開始時無助、徬徨的我，漸漸適應了這裡的生活。雖然在習慣的過程中有喜有悲，但的確讓我學習了很多，成長了不少。

為活動策劃 廢寢忘食

武漢大學的校園生活多姿多彩，校內有各式各樣的社團組織，供同學們選擇。開學之初，我加入了校學生會和經管院學生會等。學長們非常熱情，常常帶着我們組織活動，讓我們從中汲取經驗。印象最深刻的是校學生會學習部舉辦的「金秋唇舌烽火辯論賽」，其中一場由我負責邀請和接待老師。在比賽中，同學們為辯題展開激辯，雙方唇槍舌劍，言辭鏗鏘有力，令人佩服。每次策劃活動時，大家都會為了一個滿意的方案而廢寢忘食，正因為有付出才有收穫，活動結束後，我們得到同學們正面的反饋，這份滿足感難以言喻。

武大像一個大家庭，同學之間互助互愛。作為住校生，沒有家人陪伴，便把同學當成在武漢的親人，共渡快樂的時光。我們要學習內地高等數學，這個課程對港澳同學來說是一個大難題。每次當我想放棄學習高數時，身邊的同學就不斷鼓勵我，主動幫我補習。於是我一有時間便會去找他們，他們總是熱心地教我，令我感動萬分。

分享家鄉美食 感受同學心意

每次假期完結回到學校時，我們會互相分享家鄉的美食，感受每個同學帶來的心意。當班裡的同學去比賽

時，其他同學有時間都會一起去支持，吶喊助威，非常溫馨。

漫步校園 享受片刻寧靜

或許武漢沒有香港的水車馬龍和繁華，但它總有一種書卷氣息讓人感到寧靜致遠。緩慢的生活節奏恰到好處，能讓我們好好欣賞周圍的一草一木。生活在珞珈山上，像是生活在世外桃源，被花草圍繞，受小鳥青睞。茶餘飯後，我喜歡和朋友漫步林蔭間，享受片刻寧靜。校園晚上也有各種活動，愛好文藝的同學聚在一起彈唱、舞蹈，好不熱鬧。武漢的交通便利，因此在較短的假期裡，我們可以去周邊旅遊，探索和體驗不同地域的風情。

各抒己見 獲益良多

雖然港生到內地讀大學迄今仍是一個頗具爭議的話題，但我仍然覺得自己是幸運的，因為能身處於這個延續百年的校園中。佔位風潮不息，教室坐無虛席。考試前夕，很多同學在天還沒亮的時候已在圖書館外等候。每當有一些知名的嘉賓到校演講，同學會都會蜂擁而至，即使沒有座位，也會站着聽完講座。跟隨他們一起學習，大家有不同的想法和價值觀，彼此各抒己見，互動交流，令我獲益匪淺。每個人都有自己的夢想，我們應該走自己想走的路，看看外面的世界，欣賞不同的風景。「開始時捱一些苦，栽種絕處的花」，在這裡有苦有甜，每一種經歷都是我們成長的催化劑，讓我們學會獨立，擺脫稚氣。

■Claire 武漢大學經濟與管理學院一年級港生 (標題和小題為編者所加)

報內地高校需網上預先報名

香港文匯報訊(記者 高鈺)教育局昨提醒有興趣報名參加內地部分高校免試招收港生計劃的同學，必須於下星期四(6月6日)或之前進行網上預先報名。另教育局和學友社聯合編製了《內地高校免試招收香港學生指南》，提供有關計劃及內地升學的全方位資訊，包括載列所有參加計劃院校的資料、學科選擇、選科策略、及畢業生分享等。該份指南的電子版及有關計劃的詳情，可瀏覽教育局網頁www.edb.gov.hk/expo12。

應屆考生可報70所所高校

教育局發言人昨表示，應屆文憑考試或高考考生，均可透過計劃報讀70所內地高等院校。考生須於6月6日或之前登入中華人民共和國普通高等學校聯合招收華僑、港澳地區及台灣省學生辦公室的免試招生報名網址(www.ecogd.edu.cn)，並在「聯合招生」選項欄選擇「香港免試生報名」一項，進行網上預先報名。

已預先報名的考生須於6月7日至30日期間親臨報名中心進行現場確認，星期日及公眾假期除外。報名處包括：中國教育留學交流(香港)中心辦事處，地址為上環德輔道中272號至284號興業商業中心23樓2305室；及內地高等院校免試招收香港學生計劃現場確認中心，地址為九龍塘沙福道19號教育局九龍塘教育服務中心西座4樓W420室。考生在進行現場確認時，須帶齊各項證明文件，並以現金繳付420港元的報名費用。

根據今年的招生程序，各院校可根據考生報考資料安排面試，8月上旬進入錄取階段。各院校將於8月上旬公布錄取名單，並將於8月9日至10日根據招生情況進行補錄。